

# 性，不危險……

## 〈恐嚇女人禁慾新招……〉

何春蕪

1993.12.5 自立早報新人文版

有一位著名的性教育專家非常義憤的座談會上說：「談性而不談愛滋，這個人應該天誅地滅。」聽到這句話的時候，我不禁想起過去曾經流行過的一連串類似的話，許多人（特別是在我們社會上有專家權威就性事發言的人）都曾以嚴肅的口吻警告世人，性和淋病、梅毒、疝疹有關。性和愛滋配對只不過是這種警語的最新例子。

這些警語表面上看來是對人體的健康關心，但是，令人納悶的是，在提出警語時，專家嚴重的態度專注於把性描繪為危險的、可怕的活動，而無心於談論如何在性活動中保護自己的健康。這麼一來，我們倒覺得專家們的警語不是醫

愛滋的可能性為我們帶來的，不但不是禁慾，不是不作愛，相反的，它提示我們的是性活動的多元發展。

學專業上的結論，它們聽來更像道德上的恐嚇之詞。奇怪的是，我們很少聽見專家用同樣的義憤說：「談一夫一妻制，却不談單性伴侶之可能枯躁貧乏，是應該天誅地滅的。」談養兒育女却不談父母母人生命的耗損與浪費，是應該天誅地滅的」等等。

### 性壓抑最嚴重的一羣人

不過，專家們倒不是唯一喜歡強調性是危險的活動的人，事實上，在我們這個性壓抑的社會中，即使不反對性的人也會習慣的談性的危險。目前在台灣各大城小鎮如雨後春筍般冒出來的情趣商店，都會在販賣各種幫助性情趣的用品之時，順便還賣女子防身術的書籍錄影帶，或者是防身噴霧，甚至電擊棒等等。這些防身商品和假陽具、薄紗內褲、潤滑劑等等並列，一方面宣示我們可以使性變得更快，另一方面却同時傳達訊息說性具有高度的危險，需要特別費心防範。

當然，我們也禁不住的注意到，不管是情趣商店賣防身用品，或者專家談性與愛滋，他們的警告對象主要都是女人。（醫學研究顯示，在做愛時，男人把愛滋病毒傳染給女人的機率是百分之二十，女人傳染給男人的機率則少之又少，因此專家的警語在大多數人是異性戀的條件下應是針對女人的。）如果把以上所說的事情連起來看，我們會發現，把性描繪成危險的、可怕的

事是針對女人的；它不但宣示女人的處境是危險的，也暗示這些危險應該是由女人來主動防範的，也就是說，保護自己是女人的責任。正是因為這種邏輯，女人才成為我們社會上性壓抑最嚴重的一羣人。她的時刻提防警覺使得她視性為畏途，她的過度保護自己也發展成無知無邪的小女孩，更加深了她的柔弱與依賴，也使得她在性的愉悅上開花很慢，享受很少。

同時，女人的性壓抑更發展為其他人的性壓抑來源之一。伴隨著女人的社會位置而來的依賴與無助，使得女人在性活動之前必須要求男人展現某種社會條件（如身高、學歷、職業），或者承諾真情，甚至婚約。她們相信這些條件或承諾可以保障至少某些性活動中沒有前面所說的各種危險。可惜的是，把性和危險等同的女人即使在滿意的社會條件和真情承諾中也很難享受到性的愉悅。人類文明發展到今日，性早已脫離了純粹肉體的活動和感受，肉體接觸而來的微妙感受必須在腦部的性幻想、在心中的慾念澎湃中找到意欲才能產生愉悅。換句話說，愉悅來自性幻想與肉體感覺在流程中的巧妙配搭，而這種配搭相連，就像小孩子學走路時的四肢和平衡器官配搭一般，需要長期的、經常的實驗和練習才能達成。以我們社會中為女性所建立的純淨無欲空間而言，她們既沒有幻想的材料，又沒有實地演練的機會，再加上無盡的恐懼與罪惡感，女人要如何開發她們的身體和欲望呢？這也難怪女人的慾望發動比較慢，滿足也比較難。

考量這些現象之後，我們不禁要對性學專家們說：你們專注於向女人宣達性是危險可怕的，只不過是利用女人的性壓抑來達成社會的性壓抑，利用女人的拒絕來迫使男人壓抑；可悲的是這種愈來愈強的壓抑會培育更多對女人的敵意與仇恨，反而為女人製造了更大的危險。

從性壓抑的角度來看女人和愛滋之間的關聯時，我們深深感到其中的錯綜情結。一方面我們感覺到台灣保守的、男性主導的社會風氣中，女人學會在性活動中保護自己不但是必要的，同時也是肯定自主權的措施；可是在另一方面，太過分強調性與愛滋的關聯也會強化性壓抑，更何況台灣的性活動生態和先進國家的大不相同，外國談性與愛滋的熱切的角度不一定適用在台灣。

### 性是身體健康的一部份

不過，或許我們可以用另外一種積極的態度來看愛滋病為性活動帶來的新視野。首先，我們可能得採用一個新的態度來看性。性不再只是兩人間進行的隱秘活動，性是身體健康的一部分；這也就是說，性不但需要維持健康也能好好的進行，同時，性活動本身也是促進健康的身心運動。既是健康的一部分，我們當然應該採取一些措施來維持它的正常運作，因此使用保險套和洗淨生殖器官一樣，沒什麼大不了的，只不過是必要措施而已。

其次，愛滋的可能性為我們帶來的不但是禁慾，不是不作愛，相反的，它提示我們的是性活動的多元發展。如果以前我們相信一定要生殖器接觸摩擦才叫做愛，才能爽，那麼，現在我們或許可以開始嚐試開發身體的其他部位的可能快感，更可以嚐試以不同的活動方式來角色扮演，人類的快感本來就不是集中於生殖器的。

還有，過去我們也許以為性只牽涉到兩個身體，可是，現在我們或許還可以把某些用品，也包含在快感活動之內。兩人合作把保險套戴上可以是一件極為性感刺激的遊戲，連塗抹殺精膏也可能發展成兩人都極度享受的遊戲。關鍵在於我們能不能使用想像力，在於我們願不願意「玩」性。

愛滋是一個可怕的問題，但是生理的疾病不應被轉化成一種社會的性壓抑形式。我們對抗這種性壓抑的方式就是把一切預防措施都轉化成新的性活動，新的快感來源。

對女人而言，性就像開車一般。開車當然有可能危險，但是手握方向盤允諾的是女人的自主權和掌控權，我們只要檢查好了車況，扣上了安全帶，做好了所有的一切防衛措施，下面就讓我們盡情的享受速度的快感和自己掌握方向的愉悅吧，我們絕不容許恐嚇危險的說法剝奪我們追求自主的權利。同樣的，性也可以有它的風險，就好像吃飯也可能拉肚子一般，但是我們並不因此就再不進食。只要我們做好了預防措施，當然就可以盡情的享受性歡愉所帶來的身心滿足、成熟世故、以及對男人的深刻認知。

任何以愛滋陰影來恐嚇女人禁慾的說法都只是繼續壓抑女人的新招式。畢竟，性……不是危險的，性只是愉悅而已。